

奉节县人民政府 百度公司 人工智能基础数据产业项目签约仪式



签约仪式现场 摄/刘滨清

12月2日,奉节县举行了百度人工智能基础数据产业项目专场签约。北京百度网讯科技有限公司与奉节县将共同投资建设人工智能基础数据产业基地项目,该项目不仅是百度公司在重庆建设的唯一一个人工智能基础数据产业基地项目,也是该公司在西南布局的首个重点人工智能基础数据产业基地,更是奉节县引进的又一个重要的数字经济项目,对奉节县数字经济发展扬帆起航具有标志性意义。

百度人工智能基础数据产业基地为何花落奉节

从全员招商、亲情招商中寻得“良配”

俗话说千里姻缘一线牵。奉节是个劳务输出大县,共有30万人在外经商务工,拥有很大的资源和信息优势。奉节县委、县政府非常重视这一优势的发挥,用好“亲情”这一纽带,动员各部门、各镇街大力发挥在外经商务工人员作用,为家乡提供招商信息、联系招商

项目。一个偶然的的机会,在北京经商的李美奎、赵宇相继给永安街道提供了一条信息:百度公司拟在全国布局人工智能基础数据产业基地,其中一个将布局在西南地区。赵宇从事软件行业,与百度公司有着业务往来,并与百度公司高管较为熟悉。

永安街道将这一信息上报后,引起了奉节县领导的高度重视,要求积极推进这一项目,争取抢占先机、抢先一步引入这一项目,同时委托赵宇、李美奎积极跟进这一项目。“可以说,百度智能云人工智能基础数据产业基地等项目能落户奉节,当

记首功的就是奉节的在外经商务工人员!”奉节县投资促进中心招商科科长李东说,奉节充分依托全县30万人在外经商务工人员提供招商线索、帮助联络项目。近年来,奉节县才不断引进一个又一个项目这也是奉节能抢占先机、引入百度项目的“必然性”。

“一切围绕项目转,一切为了项目干”,用最快速度推动落地

奉节县委主要领导高度重视数字经济发展,得知招商信息后,立即过问百度人工智能基础数据产业基地项目,要求“一切围绕项目转,一切为了项目干,必须尽快干成这个项目”。

当天,奉节县投资促进中

心立即组织相关人员到山西太原的百度(山西)人工智能基础数据产业基地考察学习。这是百度建设的第一个人工智能基础数据产业基地,于2018年9月签约,2019年3月全职标注员超过800人,2019年8月全职标注员超过2000人。

百度(山西)人工智能基础数据产业基地的成功运营让奉节县投资促进中心一行人大感振奋——

首先,这个行业市场前景广阔,带动性强。百度智能云人工智能基础数据产业基地主要从事数据标注业务,目前AI

算法能学习的数据,必须通过人力逐一标注,才能用于机器的学习和进化,因此数据标注也是最基础的数据服务。随着大数据产业规模的快速发展,数据标注服务业也呈快速增长态势,百度(山西)人工智能基础数据产业基地投产运营短短两年多时间就已入驻35家企业,从业人数3500人,实现年产值3亿元;带动基地外数据标注从业人数5000人,实现年产值4.29亿元,两者共实现年产值7.29亿元,稳定就业8500人。

其次,这个产业解决就业多,符合奉节绿色发展需要。一方面,奉节地处三峡库区,是渝东北三峡库区生态屏障建设示范区,不能发展高耗能、高排放产业;另一方面,奉节还是一个拥有107万人口的大县,就业压力大。因此,奉节不仅要大力发展绿色产业,还要发展需要大量就业人口的产业。产业和就业,是摆在奉节前面的“必答题”,而百度智能云人工智能基础数据

产业基地就是这道题的选项之一。该行业不仅是劳动密集型行业,用工的要求也不高。在百度(山西)人工智能基础数据产业基地工作的数据标注师,许多只有高中文化,他们只需要经过2个月的培训就能上岗,有利于解决大量的就业,与奉节的需求高度契合。

奉节县投资促进中心仅用7天时间就调研撰写了《百度智能云(奉节)人工智能数据服务产业基地项目可行性研究报告》,建议尽快开展项目前期工作,尽早开工建设。

《报告》出台后,奉节县迅速成立由县委书记、县长牵头,县投促中心、科技局、人社局、财政局等部门参与的工作专班,推进该项目。此后一个多月时间里,奉节县由县领导带队,先后3次前往北京对接洽谈项目,百度公司也先后3次派人到奉节进行实地考察洽谈,最终推动该项目顺利签约落地。

将形成近1万名就业人口、年产值13.87亿元产业规模

根据双方签订的框架合作协议,百度智能云(奉节)人工智能数据服务产业基地主要建设五方面的内容——

一是百度智能云(奉节)人工智能数据服务产业基地。奉节基地总面积8000平方米(其中500平方米展厅,

7500多平方米办公场地)。

二是数据标注平台建设。百度智能云(奉节)AI数据标注生产中心,支持500人以上专业化人工智能基础数据标注生产中心,导入各种类型数据服务业务约1亿元。

三是数据标注培训服务。百度(奉节)数据标注实训基地,建设人工智能数据标注实训中心,定制化开发适用于本地的数据标注培训课程体系,通过完善的业务培训、完备的实训平台、专业的认证体系,将理论学习

与实际操作有机结合,培训和认证人员上万人的数据标注员,打造区域数据标注人才梯队。

四是数字经济产业链。百度(奉节)数据标注产业基地,借助百度品牌,在基地建设人工智能产业生态,充分利用百度在人工智能和大数据产业领域头部地位,依托市场“虹吸”效益形成的天然市场竞争优势,加速人工智能和大数据上下游及周边产业在奉节县聚集,并形成奉节县数字经济产业生态链高地。在奉节县从无到有培育孵化数据标注产业,培育奉节数据标注产业。

五是AI应用展示中心。建设不低于300平方米具有区域特色的人工智能应用展示中心,通过生动的画面与数

据可视化信息,直观演示人工智能对经济社会各行业发展的基础支撑,多角度展示区域人工智能产业发展成效,有力塑造区域产业发展形象。

“这些只是基地内的产业规模。”李东说,参照百度(山西)人工智能基础数据产业基地发展经验,奉节基地将吸引大量数据标注公司在基地外聚集,预计到2024年形成近1万人的就业规模,合计数据标注年产值达13.87亿元,数据交易年产值达12亿元。

赵童 王琳琳

图片除署名外由奉节县投促中心提供



乌瞰沪蓉高速

全力推进发展人工智能基础数据产业 打造数字经济未来可期

百度人工智能基础数据产业基地项目最终落户奉节,除了老乡热心帮助和政府服务“提前到位、主动到位、跟踪到位”,涉企事项“快节奏”办事、“高效率”办成的原因外,还有两个原因:一是奉节的生态环境优势。奉节A级景区达到24个,其中4A级景区7个,夔门、白帝城等景区蜚声中外,让百度公司前来考察的人赞不绝口。二是奉节区位优势条件的大幅改善。郑万高铁将于年底建成,明年上半年通车运营,将实现1.5小时到重庆、2小时到武汉、3小时到成都、4小时到郑州、6小时到北京;万州机场、巫山机场均已建成通航,到奉节分别只要1小时、半小时,加上正在加快推进的奉(节)建(始)高速和夔门港,“水公铁空”综合交通枢纽即将形成。

另外,奉节还具有发展平台支撑、通讯设施支持和政策支持。重庆是国家大数据综合试验区、全国首批工业互联网创新服务试点省市、首批工业互联网与工业融合创新试点省市,这些平台已成为重庆实施以大数据智能化为引领的创新驱动发展战略行动计划的重要载体。

重庆已经建设成为国家级互联网骨干直联点,与北京、上海、广州一起,成为全国仅有的4个国家级互联网直联点,为云计算、大数据等各种互联网业务应用创造出有利条件。目前奉节县已建成5G网络基站730个、4G基站3866个,城镇实现全覆盖,与重庆市区基本同步,领先于全国大多数地县级城市。

奉节除享受国家和重庆市关于支持发展数字经济的政策红利,还享受长江经济带、西部大开发、三峡后续扶持、成渝地区双城经济圈建设等战略机遇和政策支持,国家战略牵引力、政策推动力和发展支撑力前所未有。

百度智能云在数据标注领域市场占有率为行业第一,是中国人工智能领域的领军者,由百度智能云与奉节共同打造的人工智能基础数据产业基地项目,将拥有强有力的品牌支撑和市场支撑。

下一步,奉节将把百度(奉节)基础数据产业基地培育为市级数据产业示范项目,全力推进发展人工智能基础数据产业,推进人工智能和大数据上下游及周边产业在奉节县聚集,并形成西南地区奉节数字经济产业生态中心,成为引领奉节经济发展的新引擎。将通过打造“数据—资产—流通—产业”大数据产业生态和产业链条,聚集形成创业投资、互联网金融、数据运用研发、人工智能开发以及人才需求、人才培养、现代通勤物流、居住环境改善等服务业的更大市场,带动数字经济和现代服务业的集聚发展,力争2035年形成50亿级数字经济产业集群。



百度智能云